

编者按 随着中国经济深度融入世界经济版图,中国企业复工复产情况也成为影响全球供应链正常运行的重要因素。中共中央政治局2月21日召开会议,指出要深化对外开放和国际合作。要加强同经贸伙伴的沟通协调,优先保障在全球供应链中有重要影响的龙头企业和关键环节恢复生产供应,维护全球供应链稳定。企业是如何落实这一新部署的?在维护全球供应链稳定方面,中国企业又作出了怎样的贡献?

稳定供应链 央企勇担当

经济日报·中国经济网记者 周雷

近日,在中国铁建重工集团股份有限公司长沙第一产业园,一台打包完毕的盾构机已经完成装车,即将运往土耳其开展隧道工程施工。这台我国自主研发的土压平衡盾构机,开挖直径5.36米、总长110米,可穿越玄武岩、英安岩等极硬岩层,满足欧洲出口标准。

这是包括中国铁建在内央企全力推进复工复产工作的一个缩影。

近年来,中国企业在全球供应链上占据着越来越重要的位置。面对疫情,中央企业努力克服困难,按时履约、保质保量完成各项订单,着力稳定外需,加强国际产能合作,加快海外重点工程建设,促进全球产业链、供应链稳定。

作为具有全球分量的轨道交通装备巨头,中国中车的整车产品、零部件和服务已进入世界上相当数量的国家和地区。来自中国中车的最新消息显示,公司出口全球各地轨道交通装备订单正在有条不紊地执行:中车齐车集团出口澳大利亚GWA公司的134辆煤炭漏斗车生产已接近尾声;中车大连公司正在加工出口尼日利亚阿布贾内燃动车组车体;中车戚墅堰公司出口几内亚的2台DF8B货运内燃机车将于3月底前抵达烟台港,目前已进入总装布线阶段。

中国化学工程旗下天辰耀隆生产的硫酸铵也在按计划出口众多发展中国家和地区。硫酸铵主要用作肥料,可适用于各种土壤和作物,也可用于纺织、皮革、医药等领域。为保证非常时期硫酸铵顺利出口,该企业不仅继续保持生产,而且积极协调人工、码头、物流等,1月份销售硫酸铵38212吨。

中国电子旗下深科技公司是金士顿、希捷、西部数据等行业巨头的重要供应商,多年来一直为金士顿在中国大陆地区提供动态存储芯片封装和测试服务,为希捷独家供应硬盘磁头,为西部数据供应50%左右的盘片。一旦深科技停产,全球行业市场都会受到严重影响。为保障产业链安全,深科技在保证安全的基础上最大限度加紧生产经营,春节期间生产线员工在岗率达50%左右,封装测试日产能达到正常生产时期的40%左右。

中国建材集团所属中材国际、中国建材工程、中材节能等企业科学规划、合理安排,新签3项海外水泥、石膏板、房屋等工程合同,新签2项海外设备供货合同;全力保障110多项海外水泥、玻璃、光伏、节能等工程的建设进度,其中多个项目已经成功点火。

交通物流是全球贸易的基础保障。作为全球航运巨头,中远海运旗下国内各码头优化流程,全力提高船舶进出港效率和装卸效率,确保出口货物第一时间运出;加大联盟内外沟通和协调,动态调整运力。此外,中远海运还积极协调相关各方,保障多式联运服务24小时不间断,确保中欧班列、欧亚班列、广西“西部陆海新通道”等多个出口班列顺利复工复产。

广电运通:

海外订单交付提速

本报记者 鹿彩霞

2月22日,广电运通产业园内一片繁忙景象。一辆辆经过严格防疫消毒的运输车,装载着智能金融设备缓缓驶出大门,驶向广州码头。这是广电运通安全有序复工复产后,运往海外市场的第二批产品,目的地是菲律宾。在此之前,2月10日广电运通复工首日便顺利完成了首批出口订单交付。接下来,第三批共计197台智能设备将发往俄罗斯、孟加拉、意大利等国家和地区。

创立于1999年的广电运通是一家广州市属国有控股高科技上市企业,员工人数超过26000人。该公司主营业务是为全球客户提供运营服务、大数据解决方案以及各种智能终端设备,是国内知名的行业人工智能解决方案提供商。

复工以来,广电运通迅速行动,一手抓防疫、一手抓生产。“虽然今年遇到了不小的挑战,但我们有信心突破困境。”广电运通智造中心负责人表示,面对疫情影响,广电运通第一时间调整产品生产方案,每天盘点复工人员到岗数据,跟进协调供应商复工情况,紧急调整供应商生产与后续物料供应,并启用技术研发协同替代方案,多措并举恢复生产。

“复工这段时间,让我们最有成就感的就是成功生产出51台准备发往俄罗斯的P5800L。”智造中心生产计划部的小胡告诉记者,按照计划,生产P5800L的物料春节后到即可。可随着疫情发展,市场采购受阻。这时,公司平日积累的“供应链基本功”发挥了巨大作用,经过协调,复工第二天全部物资就采购到位了。

“随着复工率持续提升,加上公司的供应链底盘、技术研发协同以及国际商务高效沟通,让我们对继续保持‘运通速度’有充分信心。”小胡补充说。

据广电运通海外市场负责人介绍,3月份广电运通海外订单还有接近2250台设备要交付完成,产品将发往泰国、越南、俄罗斯、哈萨克斯坦、坦桑尼亚、葡萄牙、保加利亚、土耳其等国家和地区。“相信在全产业链共同努力下,我们一定能把进度抢回来。”

值得一提的是,广电运通还积极利用自身科技优势开发智慧抗“疫”产品。据介绍,广电运通旗下德里公司充分发挥人工智能与大数据赋能效用,基于自有的人工智能大数据平台,开发出人员口罩佩戴智能检测系统,以及人流迁徙与疫情发展的关系可视化应用。同时,针对地铁及高铁应用,广电运通还开发出智能体温监测闸机及安检门禁系统。广电运通另外一家子公司“像素数据”开发的人脸识别及面部红外测温门禁系统,可用于公共环境、园区物业门禁等场景,通过人脸面部自动测温,对体温超标人员预警。

大咖有话说

为全球供应链正常运行贡献力量

联想集团董事长兼CEO 杨元庆

全球供应链对全球企业、全球市场、全球用户的重要性不言而喻。改革开放40多年来,中国制造业已经完全融入全球价值链,在国际分工体系中占据着举足轻重的地位。如果企业长时间不能正常运转,必将影响全球供应链的正常运行,在全球产业生态中触发“蝴蝶效应”。因此,必须“两手抓”,一手抓防控疫情,一手抓生产,确保“双线”作战都取得胜利。

随着疫情防控工作取得阶段性成效,全国各地各行业都加快了复工复产步伐。一手抓防疫、一手抓生产成为当下的主题。

作为全球第一大个人电脑和智能设备制造商,联想是行业内率先复工复产的企业之一。目前,除了武汉和成都,联想在全国范围内的绝大部分工厂均已开工,并逐步提升产能。

联想能够迅速恢复生产,得益于长期全球化运营所培养起来的风险意识——早做打算,充分准备。作为一家全球化高科技制造企业,我们深刻认识到尽早复工复产对于稳定全球供应链的意义,认识到作为行业引领者所肩负的保卫“中国制造”的责任。

从春节前疫情暴发伊始,联想就判断,疫情不仅会影响市场需求,而且会影响供应和生产。要保障全球订单按时交付,就必须迅速行动,做好人员、物资、供应链等各方面的充分准备。

首先,要保障员工的健康和安全。秉

承以人为本的态度,联想第一时间成立了“疫情指挥小组”,要求员工每天报备个人信息,同时在春节前就开始储备口罩等防疫物资。正式复工后,公司为员工提供口罩,测体温,在工区定时消毒、通风,并采取网格化管理、分批分时用餐等保障措施,最大限度确保员工安全。

其次,要保障供应链正常运转。零部件充足供应是恢复生产的重要前提。联想很早就意识到,疫情可能会影响甚至中断供应链。基于这一判断,我们在春节前就全力“囤货”,无论是生产所需的各种零部件还是产品包装盒,均储备了几个星期的用量。同时,主动与全球供应商、客户保持沟通,制定采购、交付方案,保障后期持续供给。

不过,联想也遇到了困境。工厂要想运转,必须有足够的工人返岗工作。但春节后,严峻的疫情形势使得工人不能如期返岗。针对这一情况,联想积极想办法,采取抱团取暖方式,在合肥、深圳、武汉生产基地优先向临时歇业的中小企业商户员工

提供产品组装、包装等短期工作机会,既帮助中小企业解了燃眉之急,也解决了联想的用工问题。

事实上,联想并非没有担心过率先复工复产带来的风险。可是,作为一家十几年来一直深耕国际市场的制造企业,我们深刻认识到全球供应链对全球企业、全球市场、全球用户的重要性。改革开放40多年来,中国制造业已经完全融入全球价值链,在国际分工体系中占据着举足轻重的地位。仅中国生产的智能手机和笔记本电脑产品,产量在全球市场占比就已超过80%。一座高速运转的“世界工厂”骤然断电,必将中断全球供应链的正常运行,在全球产业生态中触发一场“蝴蝶效应”。长此以往,不仅会造成订单流失和转移,还会影响“中国制造”的国际地位。

联想是全球最大的个人电脑制造商,以25%的市场份额位居全球第一,在180个国家和地区开展业务,客户和供应链遍布全球。联想在合肥的联宝工厂是全球最大的个人电脑研发和生产基地,全球每8台个

人电脑中就有1台产自这里。联想深知,能够尽早复工复产,不仅能够满足出口需求,促进中国经济高质量发展,而且能够更快带动产业链上下游的零部件供应商恢复运转,从而拉动全价值链的合作伙伴一起,齐心协力共同捍卫中国“世界工厂”的地位。因此,在抓好疫情防控的同时,迅速恢复生产,稳定全球供应链,保卫“中国制造”,这既是联想的义务,也是责任。

这场突发的疫情,虽然在短期内对各行各业都造成了一定冲击,但从另一个角度来看,也像一面棱镜,折射出中国制造业未来转型升级的动力和方向。

中国拥有全球规模最大、链条和配套最完善的制造业体系,正处于从“制造大国”迈向“制造强国”的关键阶段。在本次抗击疫情过程中,无论是智慧医疗、智慧教育、智慧办公还是智能制造、智能科技都迸发出惊人的能量。因此,加快推动中国制造业自动化、智能化转型,加快推动工业互联网发展,不仅可以有效应对各种风险,而且能够帮助中国制造业提质增效,降低成本,创新商业模式,推动产业升级转换,迈向全球价值链中高端。

危机孕育机遇。疫情的阴霾终将散去,在抓好防疫、有序复产、稳定全球供应链的同时,企业应当苦练内功,并积极推动中国智能制造转型升级,惟有如此才能增强中国经济的“免疫力”,不负“世界工厂”的大国担当,为高质量发展注入新动能。

特写

“安茹拉,我落地了,半小时后驻地见!”

——中老铁路(磨丁至万象段)地勘监理“火线”复工记

本报记者 齐慧 通讯员 王舒



从中国昆明飞往老挝万象的MU2573航班刚刚落地,中铁第五勘察设计院集团(以下简称“铁五院”)中老铁路地勘监理万象站站长许海涛来不及脱下冬装,就接通了中老铁路公司工程管理部调度员安茹拉的手机。

“我落地了,半小时后驻地见……”

“大通道”

铁五院承担着中老铁路(磨丁至万象段)的地勘监理任务。该段位于老挝境内,由中铁集团牵头组成的中国企业联合体承建,全长418公里,设计时速160公里。其北端与中国境内的玉磨铁路对接,南端与泰国的廊玛铁路相连,共同构成泛亚铁路大通道。这一项目的实施,对推动“一带一路”相关国家交通基础设施互联互通,促进各国经贸互通具有重要意义。

地勘监理事关全线勘察的技术决策、质量控制、进度及安全。为确保项目顺利推进,铁五院采用国内顶尖的监理体系和手段,对这条跨国铁路地勘工作实行全过程监管。由于该段地质条件复杂,山峡、密林众多,且需穿越多个无人区,地质

勘察工作量极大。截至目前,磨丁铁路中桥梁、路基、隧道已完成85%,剩余的万象至万象南段已成为保证全线通车的重中之重。可是,受到新冠肺炎疫情影响,很多回国过年的中方技术人员和工人难以按时返回老挝。

怎么办?

“冲锋包”

2月11日8时,铁五院地路处接到中老铁路有限公司发来的“关于报送万象至万象南段地勘监理与设计进展通知”邮件——为确保该段工程按时竣工,希望地勘监理单位快速到达现场,配合业主单位(老挝方面)提前整理工程投入人员、设备及资料情况,以保证勘察设计,满足施工和工期要求。

此前,为确保该项目顺利开展,项目组成员均已于大年初三提前在北京待命。接到通知后,项目部根据流程立即向铁五院疫情防控领导小组报告情况,并提交了外派出差的“请战书”。

2月11日晚,领导小组经过研究决定,为全力保障国家重点工程复工,派出最熟

悉现场的骨干人员,作为该项目首批国内返回的技术人员赶赴现场。此时,国内直飞老挝的航线已经很少,项目组一边选定路线,一边从不同渠道征集物资,为率先出发的许海涛赶制防疫“冲锋包”。

“同事们为我准备了整套整包的医用口罩、一次性手套、酒精消毒棉和应急预防药品,能想到的物资都准备全了。”许海涛回忆说,出发前几天,他和项目组开始分别整理地勘监理大纲等资料,他的微信也一直响个不停。“海涛,路上口罩、手套都戴上。”“资料我们做,你安心做好现场对接。”“这是刚刚整理好的防疫须知,别大意。”“我们整装待命,随时过去跟你会合”……同事们的问候和叮嘱,一条接着一道。

“突击员”

航班落地后,许海涛第一时间就与老挝方的工程人员取得了联系,安检通关后直接赶赴8公里外的项目部。

半小时后,许海涛通过驻地的体温检测,安茹拉正在等着他。

“许,我不拥抱你了,你能这么快回来



左图 许海涛(左)与老挝工人一起检查岩石样本。

上图 许海涛(右上)与国内项目组视频连线。(资料图片)

一定是真朋友!”安茹拉说。

许海涛将在国内整理好的复工资料逐条交给她,就去准备进场人员、钻机设备和试验设备报审、报检工作了。次日,二人一起赶往中老铁路万象至万象南段450大道立交特大桥勘察施工现场。这里是全线勘察设计的重点和控制性工程,地质勘察质量对控制施工投资尤为重要。“这段工地层岩性较多,基岩风化层起伏较大,需要精准控制勘察分层,选取最佳岩土力学指标。”作为监理负责人,许海涛守在钻孔位置,现场督导勘察的各个环节,以保证工程勘察质量。

一整天,许海涛都在工点忙碌着,检查勘探质量,查看样品蜡封、紧盯岩心核对……当晚,回到驻地的他又把现场进度、作业质量整理入册,工作结束时已将近22点。

此时,他又发起了与国内项目组的视频连线,大家一边互报平安,一边相互打气,商讨与老挝方面的后续对接问题。

“现在工期和质量没问题,我打好前站,等着与你们会师,共同见证中老铁路通车的那一刻……”许海涛期待地说。